
OPINIE, POZWOLENIA 

I  INNE DOKUMENTY

1. Nazwa zamierzenia budowlanego:

Wykonanie izolacji pionowej i poziomej ścian piwnic; wymiana pokrycia dachowe-

go; uporządkowanie i dobudowa przewodów kominowych; 

instalowanie instalacji gazowej do lokali mieszkalnych 

w budynku mieszkalnym przy ulicy Siedlecka 1

w Gliwicach na działce nr 688, 

jednostka ewidencyjna 246601_1 Gliwice, obręb 0020 Brzezinka.
2. Adres obiektu budowlanego:

ul. Siedlecka 1/1,2,3

44-100 Gliwice
3. Kategoria obiektu budowlanego:

XIII
4. Numer ewidencyjny działek:

dz. nr: 688 , obręb: Brzezinka, jednostka ewidencyjna 246601_1 Gliwice

5. Inwestor:

Zarząd Budynków Miejskich

I Towarzystwo Budownictwa Społecznego Sp.z.o.o

ul. Dolnych Wałów 11

44-100 Gliwice
6. Spis zawartości:

Opinia kominiarska
Informacja dot. BiOZ
Lokalizacja inwestycji

Gliwice, czerwiec 2022 r.
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 1.  Załączniki
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 1.1.  Informacja dot. BiOZ

1. Podstawa opracowania;

- Ustawa Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. z póź. Zmianami.
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. 120 poz. 
1125 i 1126).

2. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji    

    poszczególnych obiektów;

- układanie przewodów
- prace murarskie
- prace wykończeniowe

3. Wykaz istniejących obiektów budowlanych podlegających adaptacji lub rozbiórce;

- nie dotyczy

4. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą 

    stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi;

- nie dotyczy

5.  Informacje  dotyczące  przewidywanych  zagrożeń  występujących  podczas  realizacji  robót

budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia;

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót ziemnych:
- upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia wykopu balustradami; brak 

przykrycia wykopu),
- zasypanie pracownika w wykopie wąsko przestrzennym (brak zabezpieczenia ścian wykopu przed 

obsunięciem się; obciążenie klina naturalnego odłamu gruntu urobkiem pochodzącym z wykopu),
- potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu budowy 

lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej).
- wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci, takich jak: gazowe
- roboty montażowe konstrukcji prefabrykowanych elementów wielkowymiarowych mogą być 

wykonywane na podstawie projektu montażu oraz planu „bioz” przez pracowników zapoznanych z 
instrukcją organizacji montażu oraz rodzajem używanych maszyn i innych urządzeń technicznych. 

Maszyny i urządzenia techniczne użytkowane na placu budowy
- zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn i urządzeń 

technicznych:
- pochwycenie kończyny górnej lub kończyny dolnej przez napęd (brak pełnej osłony napędu),
- potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu budowy 

lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej),
- porażenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilających urządzenia 

mechaniczne przed uszkodzeniami mechanicznymi).

6. Informację o wydzieleniu i oznakowaniu miejsca prowadzenia robót budowlanych, stosownie do

rodzaju zagrożenia;

Sposób oznakowania miejsca prowadzenia robót budowlanych stosownie do rodzaju zagrożenia zgodnie z
zasadami i przepisami BHP

7. Informację o sposobie prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji

robót szczególnie niebezpiecznych;

- Szkolenia wstępne ogólne („instruktaż ogólny”) przechodzą wszyscy nowo zatrudniani pracownicy 
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przed dopuszczeniem do wykonywania pracy.
Obejmuje  ono zapoznanie  pracowników z  podstawowymi  przepisami  bhp zawartymi  w Kodeksie
pracy, w układach zbiorowych pracy i regulaminach pracy, zasadami bhp obowiązującymi w danym
zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy.
Szkolenie  wstępne  na  stanowisku  pracy  („Instruktaż  stanowiskowy”)  powinien  zapoznać
pracowników z zagrożeniami występującymi na określonym stanowisku pracy, sposobami ochrony
przed zagrożeniami, oraz metodami bezpiecznego wykonywania pracy na tym stanowisku.

- Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem zawodowym 
związanym z pracą na danym stanowisku pracy.
Szkolenia okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach robotniczych,
powinny  być  przeprowadzane  w  formie  instruktażu  nie  rzadziej  niż  raz  na  3  –  lata,  a  na
stanowiskach  pracy,  na  których  występują  szczególne  zagrożenia  dla  zdrowia  lub  życia  oraz
zagrożenia wypadkowe – nie rzadziej niż raz w roku.

8.  Określenie  sposobu przechowywania  i  przemieszczania  materiałów,  wyrobów,  substancji  oraz

preparatów niebezpiecznych na terenie budowy;

Sposób  przechowywania  i  przemieszczania  materiałów,  wyrobów,  substancji  oraz  preparatów
niebezpiecznych na terenie budowy zgodnie z przepisani i zasadami BHP.

9.  Wskazanie  środków  technicznych  i  organizacyjnych,  zapobiegających  niebezpieczeństwom

wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w

ich sąsiedztwie,  w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację,  umożliwiającą szybką

ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń;

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio
kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków.

Przyczyny organizacyjne powstania wypadków przy pracy:
- niewłaściwa ogólna organizacja pracy
- nieprawidłowy podział pracy lub rozplanowanie zadań,
- niewłaściwe polecenia przełożonych,
- brak nadzoru,
- brak instrukcji posługiwania się czynnikiem materialnym,
- tolerowanie przez nadzór odstępstw od zasad bezpieczeństwa pracy,
- brak lub niewłaściwe przeszkolenie w zakresie bezpieczeństwa pracy i ergonomii,
- dopuszczenie do pracy człowieka z przeciwwskazaniami lub bez badań lekarskich;
- niewłaściwa organizacja stanowiska pracy
- niewłaściwe usytuowanie urządzeń na stanowiskach pracy,
- nieodpowiednie przejścia i dojścia,
- brak środków ochrony indywidualnej lub niewłaściwy ich dobór

Przyczyny techniczne  powstania wypadków przy pracy:
- niewłaściwy stan czynnika materialnego:
- wady konstrukcyjne czynnika materialnego będące źródłem zagrożenia,
- niewłaściwa stateczność czynnika materialnego,
- brak lub niewłaściwe urządzenia zabezpieczające,
- brak środków ochrony zbiorowej lub niewłaściwy ich dobór,
- brak lub niewłaściwa sygnalizacja zagrożeń,
- niedostosowanie czynnika materialnego do transportu, konserwacji lub napraw;
- niewłaściwe wykonanie czynnika materialnego:
- zastosowanie materiałów zastępczych,
- niedotrzymanie wymaganych parametrów technicznych;
- wady materiałowe czynnika materialnego:
- ukryte wady materiałowe czynnika materialnego;
- niewłaściwa eksploatacja czynnika materialnego:
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- nadmierna eksploatacja czynnika materialnego,
- niedostateczna konserwacja  czynnika materialnego,
- niewłaściwe naprawy i remonty czynnika materialnego.

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana:
organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i  zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy, dbać o
sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem, organizować,
przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników przed wypadkami przy pracy,
chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy, dbać o bezpieczny
i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także o sprawność środków ochrony
zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem.
Na podstawie:
oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku pracy, wykazu
prac  szczególnie  niebezpiecznych,  określenia  podstawowych  wymagań  bhp  przy  wykonywaniu  prac
szczególnie  niebezpiecznych,  wykazu  prac  wykonywanych  przez  co  najmniej  dwie  osoby,  wykazu  prac
wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej.
Kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu:
zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników przed zagrożeniami
wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i uciążliwych, zapewnić likwidację zagrożeń dla
zdrowia  i  życia  pracowników  głównie  przez  stosowanie  technologii,  materiałów   i  substancji  nie
powodujących takich zagrożeń.
W  razie  stwierdzenia  bezpośredniego  zagrożenia  dla  życia  lub  zdrowia  pracowników  osoba  kierująca,
pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia tego
zagrożenia.
Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz odzież i
obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia
roboczego opracowaną przez pracodawcę.
Środki  ochrony indywidualnej  w zakresie ochrony zdrowia i  bezpieczeństwa użytkowników tych środków
powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami (np. upadek z wysokości,
uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu).
Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania się tymi środkami.

10. Wskazanie miejsca przechowywania dokumentacji  budowy oraz dokumentów niezbędnych do

prawidłowej eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych;

Miejscem przechowywania dokumentacji budowy oraz dokumentów 
niezbędnych do prawidłowej eksploatacji maszyn i innych urządzeń    
technicznych będzie pomieszczenie kierownika budowy 
Na  placu  budowy  powinny  być  udostępnione  pracownikom do  stałego  korzystania,  aktualne  instrukcje
bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące:
wykonywania  prac  związanych  z  zagrożeniami  wypadkowymi  lub  zagrożeniami  zdrowia  pracowników,
obsługi  maszyn  i  innych  urządzeń  technicznych,  postępowania  z materiałami  szkodliwymi  dla  zdrowia  i
niebezpiecznymi,
udzielania pierwszej pomocy.
Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych kwalifikacji lub
potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad BHP. Bezpośredni nadzór
nad  bezpieczeństwem i  higieną  pracy  na  stanowiskach  pracy  sprawują  odpowiednio  kierownik  budowy
(kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków
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 1.2.  Lokalizacja inwestycji 
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